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21.mai 2007 – Tor Haug, Geir Lahnstein  
”Felleskap om kvalitet” – utdyping av grunnlaget. 

Dette notatet utdyper grunnlaget for et annet notat: ”Felleskap om kvalitet” – en orientering med fagpolitiske perspektiver

Grunnlag 1 – Standardisering av beskrivelsesregler  

”Fellesskap om kvalitet” forutsetter en felles måte å beskrive forretningsprosesser, arbeidsprosesser og rutiner på. Denne felles måten må være basert på standarder. 

Enhver virksomhet er opprettet for å løse oppgaver. Oppgavene må beskrives på en omforent og felles måte for kunne oppnå ”Fellesskap om kvalitet”. 

Den omforente måten vil bli fremmet som en internasjonal standard av Standard Norge til ISO. 

Forretningsprosesser og rutinene er grunnlaget for virksomhetens eksistens. Måten disse blir beskrevet på må standardiseres. 

Målsetning: ”Det skal være enklere å følge standarden enn å la være”.

En hver virksomhet har ett antall oppgaver som skal utføres. Til hver av oppgavene stilles det kvalitetskrav. Oppgavene kan være fysiske eller administrative. De fysiske oppgavene er gjerne knyttet til virksomhetens primærfunksjon, tjenester til innbyggerne i en kommune, oppgaver på en byggeplass osv. De administrative oppgavene er knyttet til virksomhetens forretningsprosesser og rutiner. Både de fysiske og administrative oppgavene gjør bruk av informasjon og skaper informasjon gjennom dokumenter og andre bærerer av informasjon. Måten oppgavene beskrives, dokumenteres og spores på kan og må standardiseres for å sikre og følge opp kvalitet i virksomheten. Det samme gjelder håndtering av dokumentene. 

Det sier seg selv at måten oppgavene blir beskrevet på ikke kan være tilfeldig og overlatt til den enkelte. 

At det skal være enklere å følge en standard enn å la være kan bli virkelighet gjennom åpne standarder med tilhørende kildekoder som er gratis å bruke. Åpen standard vil bety en åpen applikasjon som skal anvendes for å etablere forretningsprosesser og rutiner, fysiske oppgaver og dokumenthåndtering. Dermed oppnår virksomheten at beskrivelsesreglene blir fulgt og helheten blir ivaretatt. 

Utdyping av grunnlag 1

Elektroniske mapper 

Vi foreslår at elektroniske mapper benyttes som en overbygning over oppgavene og dokumentene. 

Mapper har vært en måte å ta vare på dokumenter i hele forrige århundre. Mappene ble delt inn med skillekort. Mapper er således ikke noen ny oppfinnelse, det er en praktisk måte å organisere dokumenter på. Elektroniske mapper, forkortet e-Folder, er en metafor som gir brukerne en god forståelse av oppbygging av innholdet og innholdet i mappen.  

Alle applikasjoner vil bli ”pakket inn” i elektroniske mapper og være basert på serviceorientert arkitektur. Mappene har en standardisert oppbygging med standardisert funksjonalitet når funksjonene er generiske. 

Mappebegrepet er både en metafor og en måte å organisere informasjon og hjelpemidler på. Mappene finnes ikke i virkeligheten – men dette gjør det mulig å organisere og reorganisere innholdet etter behov. Mapper som håndterer forretningsprosesser, avdelingsmapper, medarbeidermapper osv.  

I mange tilfelle vil det være behov for ”mapper i mappen”, hvor en mappe er en overordnet mappe som organiserer de underliggende mappene.   

Mappene vil gi brukeren tilgang til all nødvendig informasjon og hjelpemidler i arbeidet. Tilgangen vil skje gjennom godkjente autentiseringsprosesser. Fagsystemer og ekspertsystemer vil være integrert gjennom mappene. Brukernes tilgang til informasjon er begrenset til hva de har behov for i arbeidet. Tilkobling av informasjon fra fagsystemer vil bli på kommando – og bare så lenge behovet er til stede (loosely coupled applications).  
Struktur i mappene 

Innholdet i mappen er delt inn i tre klasser. Vi kunne ha sagt at mappene er delt inn med skillekort. Vi har i stedet valgt å kalle klassene for styrekort, fordi styrekortene er aktive med mye funksjonalitet. 

Den etterfølgende inndeling vil være et naturlig utgangspunkt med sikte på de primære formålene  – kvalitetssikre forretningsprosessene og de fysiske oppgavene, dokumentere disse  og spore utførelsen. Dette er hovedtrekkene: 

· Forretningsprosesser og rutiner (work flow eller arbeidsflyt). Forretningsprosessene består av oppgaver i bestemte rekkefølger hvor utførelsen støttes av hjelpemidler og styres av instrukser og annet regelverk. Hver utført oppgave blir signert med initialer, dato og klokkeslett.

Forretningsprosessene kan være repeterende prosesser direkte knyttet til virksomhetens forretningsvirksomhet eller det kan være prosesser av engangsnatur. 

Forretningsprosessene vil ofte ha tilknytning til underliggende rutiner.

· Fysiske oppgaver. 

De fysiske oppgavene opprettes gjennom forretningsprosesser eller administrative rutiner. Oppgavene beskrives og rapporteringsparametere fastlegges. Den utførende rapporterer og kvitterer for utførte oppgaver. Rapporten bearbeides gjennom en rutine. Flere fysiske oppgaver kan kobles sammen og danne en arbeidsprosess. 

Det er vanlig at pda’er anvendes i forbindelse med fysisk arbeid. Oppbygging må standardiseres.  

Oppståtte hendelser rapporteres gjennom en funksjon vi kaller ”melde behov”.  

· Dokumenter og andre bærere av informasjon. 

Eksisterende egne dokumenter vil bli anvendt i forretningsprosessene. Dokumenter som er resultater av forretningsprosessene vil bli arkivert og behandlet i dokumentavdelingen. 

Andre bærere av informasjon er for eksempel elektroniske måleinstrumenter som overvåker tilstander. Elektronisk omgivelseskontroll i mappene innebærer at når målingene gir utslag vil en rutine bli generert, en fysisk oppgave generert for å bli utført eller meldinger om øyeblikklig hjelp sendt. En melding til brannvesenet eller politiet vil være ledsaget av videobilder.  

Eksisterende standarder vil bli lagt til grunn for realiseringen. Dette vil være for eksempel funksjoner i arbeidsflyten, dokumenthåndtering og arkivering. Andre standarder må utarbeides. Standarden vil beskrive struktur og funksjonalitet i disse tre hovedelementene og relasjonene mellom disse. 

I tillegg til disse hovedelementene vil standarden også beskrive krav til risiko og sårbarhetsbasert kvalitetsoppfølging hos kvalitetsagentene og i virksomhetene. 

Mer om styrekortene

· Forretningsprosesser og rutiner (work flow eller arbeidsflyt). 

Kvalitetskrav bygges inn i oppgavene, for eksempel gjennom instrukser som må følges. Gjennomførte oppgaver dokumenteres og er sporbare. Resultatet av en rutinegjennomgang vil ofte bli dokumenter som blir overført til dokumentavdelingen og ”låst”. Et eksempel er en kontraktsrutine. Når rutinen er sluttført vil kontrakten bli lagret som et låst dokument. Kontrakten kan bare bli endret gjennom en ny rutine, den nye kontrakten vil bli lagret som en ny låst kontrakt. 

· Fysiske oppgaver 

Fysiske oppgaver opprettes fra en rutine. Resultatet kan bli bearbeidet i en rutine. Resultatet av bearbeidelsen kan bli et dokument. 

Standarden vil fastlegge hvordan oppgaver skal beskrives og utførte oppgaver rapporteres. Beskrivelsen av en fysisk oppgave er integrert med dokumentasjon av utført arbeid. Kvalitets- og sikkerhetskrav vil være en del av oppgavebeskrivelsen. Rapport av utført arbeid vil i denne sammenheng også gå ut på å bekrefte hvordan oppgaven er utført og at denne er utført i henhold til gitte kvalitets- og sikkerhetskrav. Tett sammenheng mellom oppgavebeskrivelse og rapport er en forutsetning for kvalitet i rapporteringen. Funksjonen anvendes både til driftsoppgaver og i produksjon av produkter. Kvittering for utført arbeid er også en del av forutsetningene for sporing av produkter og driftsoppgaver. 

Når rapport er avgitt har den utførende ferdig med oppgaven. Alt administrativt arbeid utført.  

I dag finnes det mange properitære pda-løsninger innen dette området. Dette er et område der det er et stort behov for en internasjonal standard.  

De etterfølgende betraktninger er ikke en del av standarden men en beskrivelse av behov og dagens muligheter: 

· De fysiske oppgavene vil bli presentert for den utførende gjennom håndholdte enheter (pda) ved hjelp av stemmesyntese. (Dette er mulig i dag) 

· Rapport av utført arbeid vil skje ved å svare på innlagte spørsmål gjennom svaralternativer og eventuelle tall/bokstaver med egen stemme. (Dette er mulig i dag). Avviksrapportering må skje gjennom elektronisk diktat.  

· Hva oppgaven skal være, hvordan den skal beskrives og hva som skal rapporteres legges inn i hvert enkelt tilfelle. Dette innebærer at pda’ene inneholder bare de generelle programmene og ikke programmer for hvert enkelt  bruksområde. Den samme pda’en brukes både på jordet, i fjøset, i osteproduksjonen, av tilsynet på inspeksjon, i hjemmesykepleien osv. I tillegg vil pda’en kunne motta elektroniske signaler fra måleinstrumenter og stedsposisjonering, identifisere en bruker ved brukerens stemme eller ved fingeravtrykk. 

· Hvis anvendelsen må være flerspråklig er det relativt enkelt å oversette mellom flere språk, fordi ordforrådet er begrenset i den enkelte anvendelse. 

· Dokumenter og andre bærere av informasjon. En kontrakt er et eksempel på et dokument som må ”låses”. Eksempel på andre bærere er informasjon fra elektroniske måleinstrumenter og målebrikker. Informasjon fra et måleinstrument kan utløse en rutine. 

Mappene skal oppleves naturlig av brukerne. Inndelingen i forretningsprosesser, dokumenter i prosessen og fysisk arbeidsoppgaver er en naturlig inndeling og gir grunnlag for å anvende eksisterende standarder. 

Standard meldingsfunksjon

Under arbeidsutførelsen kan det oppstår behov for å rapportere inntrufne hendelser eller nye behov. Som en del av konseptet ønsker vi en standard meldingsfunksjon for å ”melde behov” når noe utforutsatt inntreffer. 

EKSEMPLER:

· Behov for tilleggsarbeider eller tilleggstjenester. 

· Behov for tilsyn. 

· Behov for hjelp. 

· Endringer i oppgavebeskrivelsene. 

· Inntrufne hendelser som har medført (eller kan medføre) personskade (HMS – helse, miljø, sikkerhet) 

· Oppståtte skader på gjenstander. 

· Kvalitetssvikt. 

· Rekvisisjoner.

”Melde behov” er et meldesystem som dekker et: 

· Kommunikasjonsbehov som alle arbeidsplasser trenger. 

· Melde behov vil også danne grunnlag for å få oversikt over hendelser

· Melde behov kan medføre at en administrativ rutine blir generert 

· Melde behov er primært en funksjon som er knyttet til fysiske oppgaver, men funksjonen kan også bli utnyttet i forbindelse med dokumenthåndtering, digitale signaler og forretningsprosesser/rutiner. 

”Melde behov” er først og fremst ment å være et meldingssystem i tilknytning til fysisk arbeid og elektronisk overvåkning. Det er imidlertid ikke noe i veien for at meldingssystemet kan tilpasses dokumenter, forretningsprosesser og rutiner. 

Grunnlag 2 – Felles elektronisk operativt rammeverk 

”Fellesskap om kvalitet” forutsetter et felles elektroniske rammeverk eller plattform som gjør samhandling mulig. Plattformen må være basert på internasjonale åpne standarder. Plattformen forutsetter ikke en stor felles database, men nye standarder for interoperabilitet.   

Utsagn: Før kartla vi forretningssprossene og rutinene for å skaffe underlag for utvikling av systemene. Nå skal vi beskrive forutsetningene for forretningsprosessene og rutinene slik at disse blir kjørbare overbygninger (applikasjoner) direkte.   

Utvikling og tilpassing av applikasjonene skal skje i et elektronisk ”utviklingsverksted” som vi kaller  eprArena. EPR er en forkortelse for elektroniske prosesser og rutiner. Verktøyene i verkstedet vil nyttes til generere strukturer og funksjoner som representerer beskrivelsesreglene i de elektroniske mappene. Verktøyene vil også bli benyttet til å integrere fagsystemer og tekniske moduler som skal inngå i de ferdige overbygningene. Det er sammenhengen mellom beskrivelsesreglene i grunnlag 1 og oppbygging av overbygningen i grunnlag 2 som gjør det mulig å generere applikasjoner gjennom gjenbruk av et stort antall komponenter.   

Utviklingsverkstedet vil bli stilt til rådighet for sertifiserte organisasjoner som en åpen anvendelse med åpne kildekoder. Dette betyr at både eprArena og de standardene som blir anvendt vil være åpne standarder, med åpne kildekoder og gratis å bruke. 

Arenaen anvendes for å sy sammen, tilpasse og prøve ut nye applikasjoner. Arenaen vil også bli en arena for læring samt utprøving av prinsipper for ledelse, delegering og ansvar under digitale forutsetninger. 

System for helhetlig risikostyring må utvikles som et verktøy for ”Fellesskap om kvalitet”.  Dette må integreres i den daglige driften. Risiko og sårbarhetsvurderinger vil være grunnlag for å avdekke risikoområder og iverksette tiltak for å fylle gapene.

Utdyping av grunnlag 2

Arenaen skal anvendes i alle trinn i utviklingsprosessen: 

· Første trinn i utviklingen vil være et analyseverktøy som vi har kalt ”Gi innhold til mappene”. Dette hjelpemidlet skal anvendes for å bli enige om hvordan applikasjonen skal fungere. Mappene skal videreutvikles til demonstratorer og ende opp som fungerende applikasjon. 

· Neste trinn vil være å sy sammen en demonstratorer som kan prøves ut i praksis

· Den operativ applikasjonen vil være grunnlag for tilpassinger, for et tilsyn eller en virksomhet. 

Arenaen kan også bli en arena for læring og samhandling i digitale organisasjoner.   

Templater og komponenter 

Prosessering i anvendelsene vil foregå i to lag gjennom templater og komponenter: 

· Styrekortene beskriver strukturen i mappene. Styrekortene vil danne dynamiske templater
. Templatene er regelbaserte og kjørbare gjennom templatprosessering. Templatene organiserer og orkestrerer koblinger til forretningslogikk og informasjon i underliggende systemer gjennom ”løst koblede applikasjoner”. Templatene vil også koble inn og ut komponenter som er spesifisert i  styrekortene. Dynamiske innebærer at de vil bli endret etter behov. 
Når en konkret anvendelse blir etablert vil templatene bli gjort operative. De gis innhold og vil bli kjørbare i overbygningsportalen når tjenester, roller og arbeidsoppgaver er tildelt/konfigurert. Det vil bli mange templater, men disse må begrenses i antall og holdes på et nivå som sikrer at forutsetninger for interoperabilitet og trafikkregler blir fulgt. 
· Komponenter kan være Funksjonene i mappene eller deler av fagsystemer respektive ekspertsystemer som skal bli integrert og eksponert i mappene. Instrukser vil også bli behandlet som komponenter. Komponentene vil bli prosessert etter ”ordre” fra templatene. 
Mappene opprettes og endres gjennom templater. Templatene henter inn og kobler ut komponenter etter behov. Mappene er dynamiske og de er tilpasset brukerens behov. ”Tilpasset” er viktig for at mappene skal kunne fungere når behovene varierer. 

Sentralt i tjenesteorientert arkitektur i henhold til OASIS er templater. En rekke store internasjonale organisasjoner (bl.a. British Telecom) har utviklet et større antall templater som åpne programvarer. Disse vil eprArena anvende og tilpasse. Denne bemerkningen skal fortelle at vi ikke starter på bar bakke, men vi baserer oss på templater som vi kan ”inspisere” og lære av. 

For å samkjøre og gjenbruke informasjon i en felles og åpen infrastruktur kan man ikke ha samkjøringsregimer bestemt av en eller enkelte dominerende programvareleverandører. 

EprArena vil derfor anvende 
”trafikkregler” spesifisert gjennom åpne standarder av ISO, OASIS og UN/CEFACT (Det globale fellesskap)

Analogi: 

Man kan ikke la en enkelt bilprodusent fastlegge sine egne trafikkregler og tildele seg selv forkjørsrett! (Det er selvfølgelig fellesskapets ansvar)
Oppbygging av eprArena 

Oppbygging av eprArena vil være basert på systemarkitekturen og dennes tre nivåer. Disse tre nivåene er for øvrig identisk med generelle anbefalinger i forbindelse med åpne standarder og åpne kildekoder.
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eprArena vil ha 3 hoveddeler:

1. eFolder tool: Opprette templater med tilkobling av komponenter for en anvendelse. 

2. eFolder registry: Register over templater og komponenter 

3. eFolder portal: Drift av overbygningen  

Templater i ”eFolder tool” for en konkret anvendelse: 

· Et antall templater knyttet til mappen som overbygning 

· e-kontrakter mellom aktører (Collaboration Partner Agreement - CPA)

· Faseinndeling

· Roller og myndighet 

· Ett antall templater for hver fase og kategorier styrekort 

· Dokumentkort for de ulike kategorier informasjonsbærere 

· Rutinekort. Disse vil utgjøre hovedtyngden av tilkobling av fagsystemer og ekspertsystemer.    

· Arbeidskort med oppgavebeskrivelser, rapport, inspeksjon og meldesystem  

· Templater for kommunikasjon mellom dokumentkort, rutinekort og arbeidskort 

Drift av overbygningen ”eFolder portal” vil være organisert i henhold til de  hovedfunksjoner som anvendelsen er opprettet for. Funksjonene vil ofte bli dekket gjennom fagsystemer.

Standarder som vil bli anvendt

e-Folder vil gjøre bruk av en rekke standarder som finnes eller er under utvikling. Se: 

http://www.eprforum.no/category.php/Benyttede-virkelige-SOA-standarder/12/

De viktigste er:

· OASIS PKI

· OASIS BCM (Business Centric Methodology) Template spesification

· OASIS CAM (Content Assembly Mechanisme) Template prosessering (jCAM processor)

· OASIS WADE BCM-EPR Funksjoner i arbeidsflyt 

· OASIS BCM L (språk) 

· OASIS OpenDoc 

· GS1 og UNCEFACT Sematisk register og UMM

· ANSI/CEA 721 som er en åpen standard for omgivelseskontroll

�  ”Template” er en fornorsking av engelsk. Dette er levende maler med omfattende egenskaper (dynamiske mapper og styrekort). Av denne grunn vil vi ikke bruke ordene ”mal” eller mønster. 
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